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На свя та пры ехаў і Прэ зі-

дэнт Аляк сандр Лу ка шэн ка. 
Кі раў нік дзяр жа вы пры няў 
удзел у свя точ ных ме ра пры-
ем ствах, пры сут ні чаў на ма-
ла дзёж ным мю зік ле «Па па-
раць-квет ка». Ад кры ва ючы 
свя та, Аляк сандр Лу ка шэн-
ка пад крэс ліў, што бе ла рус кі 
на род не за бы вае свае пес ні, 
каз кі, звы чаі, якія пе ра да юц-
ца з па ка лен ня ў па ка лен не 
ўжо не ад ну ты ся чу га доў. «І 
гэ та на ша вя лі кае ба гац це, — 
ад зна чыў Прэ зі дэнт. — Гэ та 
тра ды цыя па-са праўд на му 
жы ве да та го ча су, па куль 
убі рае ў ся бе неш та но вае з 
дня сён няш ня га. І фес ты валь 
у Алек санд рыі з го да ў год дэ-
ман струе нам, на коль кі вя лі кі 
па тэн цы ял тра ды цый най бе-
ла рус кай куль ту ры і шы ро кія 
яго маг чы мас ці для твор чых 
по шу каў».

За час іс на ван ня фес ты-
ва лю на яго сцэ ніч ных пля-
цоў ках вы сту пі лі ка лек ты вы 
і вы ка наў цы з мно гіх кра ін, 

аб лас цей Бе ла ру сі. «Тра ды-
цый нае, на род нае мас тац тва 
са мае дэ ма кра тыч нае. У ім 
ёсць мес ца кож на му, хто 
пры клаў сі лы і ава ло даў са-
праўд ным май стэр ствам», — 
ска заў Прэ зі дэнт.

Кі раў нік дзяр жа вы звяр-
нуў ува гу, што «на род ная 
твор часць бліз кая ўсім, та-
му што яна ідзе заў сё ды 
ад ду шы, ад са мо га ча ла-
ве ка». Не здар ма ў Алек-
санд рыі на ад ной сцэ не 
су стра ка юц ца мас ці тыя 
пра фе сі я на лы і ама тар скія 
ка лек ты вы, да рос лыя пры-
зна ныя ар тыс ты і дзі ця чыя 
ан самб лі.

Па вод ле слоў Прэ зі дэн-
та, «у Год мо ла дзі хо чац ца 
яшчэ раз пад крэс ліць, як 
важ на даць ма ла дым маг-
чы масць пра явіць ся бе, 
пад тры маць іх здоль нас ці і 
па чы нан ні».

Пер шы свя точ ны кан-
цэрт «Алек санд рыя збі рае 
сяб роў» ад быў ся шэсць 
га доў та му. «Са звы чай-
на га кан цэр та мы ства-

ры лі твор чы фо рум, на які 
імк нуц ца тра піць не толь кі 
бе ла рус кія ар тыс ты, але і 
ар тыс ты брац кіх рэс пуб лік. 
Ду маю, ка лі б мы за пра-
ша лі ар тыс таў да лё ка га 
за меж жа, яны з за да валь-
нен нем пры еха лі б сю ды 
да нас у гэ тыя цу доў ныя 
мяс ці ны», — ад зна чыў 
Прэ зі дэнт.

Алек санд рыя ўва саб ляе 
дух вя сё ла га на род на га гу-
лян ня, шчод ра га кір ма шу, 
дзе ра ды кож на му гос цю, 
та му той, хто на ве даў яе 
ад ной чы, заў сё ды бу дзе 
жа даць вяр нуц ца сю ды 
зноў, да даў Прэ зі дэнт.

На за кан чэн не Аляк-
сандр Лу ка шэн ка па він-
ша ваў гас цей з Ку пал-
лем, вы ка заў шы над зею, 
што яно ста не ра дас ным 
і за па мі наль ным. «Ня хай 
па на род ным па вер'і ку-
паль ская па па раць-квет-
ка пры ня се ў ва шы да мы 
зго ду, да ста так, шчас це і 
лю боў», — па жа даў кі раў-
нік дзяр жа вы.

Ся род 70 ты сяч на вед валь ні каў фес-
ты ва лю «Алек санд рыя збі рае сяб роў» 
пры бліз на 70% бы ла мо ладзь.

Ад ной са зна ка вых па дзе й гэ та га фэс ту 
ста ла ме на ві та на ра джэн не дзі ця ці. З Алек-
санд рый ска га кір ма шу «хут кая» за бра ла 
ма ла дую жан чы ну пра ма ў ра дзіль ню, дзе 
яна па спя хо ва на ра дзі ла дзяў чын ку ва гой 
3 кі ла гра мы 800 гра маў. Імя, як той ка заў, 
на прош ва ец ца са мо.

Па сут нас ці, гэ тае свя та прай шло пад зна-
кам Го да мо ла дзі. Упер шы ню ў гіс то рыі Ку пал-
ля тут пра ца ва лі тэ ма тыч ныя пля цоў кі ад рэс-
пуб лі кан ска га ма ла дзёж на га кон кур су «100 
ідэй для Бе ла ру сі», дзе мож на бы ло азна ё міц-
ца з рас пра цоў ка мі ма ла дых вы на ход ні каў, як 
зра біць на шу эка но мі ку ба га цей шай, а жыц цё 
ці ка вей шым і раз на стай ней шым.

— Тут бы ло прад стаў ле на ўсё, што тра-
пі ла ў фі нал гэ та га кон кур су, — па ве да міў 
пер шы сак ра тар Ма гі лёў ска га аб ка ма 
БРСМ Па вел АЛЕК СА. — Па коль кі гэ та ме-
ра пры ем ства на вед вае Прэ зі дэнт, у на шых 
вы на ход ні каў бы ла доб рая маг чы масць яшчэ 
раз за явіць пра ся бе. Гэ тыя пра цы ўба чы лі 
і прад стаў ні кі ін шых дзяр жаў, біз нес ме ны і 
пра мыс лоў цы. Мы не толь кі дэ ман стра ва лі 
на шы да сяг нен ні, але і за пра ша лі да лу чыц ца 
да гэ та га ру ху. Кож ны мог па кі нуць за яў ку 
з не вя лі кім апі сан нем сва ёй ідэі. У най блі-
жэй шы час экс перт ны са вет раз гле дзіць іх, і, 
ка лі пра па но ва здас ца ці ка вай, з яе аў та рам 
аба вяз ко ва звя жуц ца.

Вя лі кім по пы там ка рыс та лі ся ма ла дзёж-
ныя пунк ты, дзе за пра ша лі зра біць мод ную 
пры чос ку і ча со вую та ту і роў ку. Шмат на вед-
валь ні каў са браў кон курс «Ула дар ся ла», 
дзе ўдзель ні кі дэ ман стра ва лі свае пад вор кі 
і стра вы, спа бор ні ча лі ва ўмен ні пі ла ваць 

дро вы і збі раць буль бу, дзя лі лі ся сак рэ та мі 

ся мей на га шчас ця і вы ха ван ня дзя цей. Да рэ-

чы, най леп шы мі ў гэ тых спа бор ніц твах ста лі 

Ган на і Анд рэй Стру гаў цы са Шкло ўска га 

ра ё на, у сям'і якіх рас туць двое дзя цей.

Вя лі кую коль касць са бра ла ва кол ся бе 
пля цоў ка пра ек та «Бард-ры бал ка». У ін тэр-
ак тыў най фор ме мін ская гру па VuRaj у тра-
ды цый ных стро ях за клі ка ла на род тан ца ваць 
і спя ваць бе ла рус кія на род ныя пес ні. Ня гле-
дзя чы на спя ко ту, ма ла дыя хлоп цы і дзяў ча ты 
вы строй ва лі ся ў чар гу ў дзве ма біль ныя лаз ні, 
дзе, акра мя «лёг ка га па ру», пра па ноў ва лі ся 
SPA-пра цэ ду ры і ма саж. І са праўд най аса ло дай 
бы ла маг чы масць ад ра зу пас ля га ра ча га ду ху 
аку нуц ца ў 12-тон ны ба сейн, аб якім па кла па ці-

лі ся ар га ні за та ры пра ек та. Тут жа мож на бы ло 

па гля дзець уні каль ныя вы ста вы мін скіх фо та-

май строў Ва ле рыя Вяд рэн кі і Сяр гея Плыт ке ві-

ча з края ві да мі бе ла рус кай пры ро ды, у тым лі ку 

зроб ле ны мі з вы шы ні пту шы на га па лё ту. І так 

да рэ чы ста ла чай ная цы ры мо нія — су мес ны 

пра ект фес ты ва лю «Бард-ры бал ка» з Ма гі лёў-

скім уні вер сі тэ там хар ча ван ня і кам па ні яй «Да-

ма чай». На ёй быў прэ зен та ва ны «Іван-чай» з 

ліс ця і кве так скры пе ню.

Апа фе о зам свя та ста ла прэм' е ра мю зік ла 

«Па па раць-квет ка» з удзе лам ма ла дых ар-

тыс таў з Бе ла ру сі, Ра сіі і Укра і ны. А нач ная 

дыс ка тэ ка, якую «за паль ва лі» пе ра мож ца 

рэс пуб лі кан ска га кон кур су біт вы ды джэ яў на 
фес ты ва лі «Сла вян скі ба зар-2013» ма гі ляў-
ча нін Яў ген Ула саў і фі на ліст аб лас но га эта-
пу гэ та га кон кур су Сяр гей Фі лі паў, са бра ла 
звыш 7 ты сяч ма ла дых дзяў чат і хлоп цаў.

Нэ лі ЗІ ГУ ЛЯ.
zigulya@zviazda.by

Афі цый нае ад крыц цё аб ноў ле най Рэс-
пуб лі кан скай дош кі Го на ру ад бы ло ся 
на пя рэ дад ні Дня Не за леж нас ці. На яе, 
згод на з ука зам Прэ зі дэн та, за не се ны 
пе ра мож цы спа бор ніц тва 2014 го да.

Гэ та 62 кан ды да ту ры, ада бра ныя ўра дам, у 
тым лі ку за да сяг нен не най леп шых па каз чы-
каў у сфе ры са цы яль на-эка на міч на га раз віц-
ця — 51, за да сяг нен не вы со кіх па каз чы каў па 
эка но міі рэ сур саў — 11.

У на мі на цыі «За да сяг нен не ў 2014 го дзе 
най леп шых па каз чы каў у сфе ры са цы яль на-эка-
на міч на га раз віц ця» пры зна ны пе ра мож ца мі:

ся род аб лас цей і го ра да Мін ска — Гро дзен-
ская і Мін ская воб лас ці;

ся род ра ё наў — Ма зыр скі ра ён Го мель скай 
воб лас ці, Са лі гор скі ра ён Мін скай воб лас ці, 
Смар гон скі ра ён Гро дзен скай воб лас ці;

ся род га ра доў і ра ё наў у га ра дах — Каст-
рыч ніц кі ра ён Мін ска;

ся род ар га ні за цый пра мыс ло вас ці:
пад па рад ка ва ных рэс пуб лі кан скім ор га нам 

кі ра ван ня, — ААТ «Бе ла русь ка лій», ААТ «558 

Авія цый ны ра монт ны за вод», ААТ «Гро дзен ская 
ты ту нё вая фаб ры ка «Нё ман»;

пад па рад ка ва ных мяс цо вым Са ве там де-
пу та таў, вы ка наў чым і рас па рад чым ор га нам, 
і юры дыч ных асоб без ве да мас най пад па рад-
ка ва нас ці — ААТ «Пру жан скі льно за вод», ка му-
наль нае вы твор чае ўні тар нае прад пры ем ства 
«Ка лін ка віц кі мэб ле вы кам бі нат», вы твор чае 
дач чы нае ка му наль нае ўні тар нае прад пры ем-
ства «Да рвек тар-Маш», СТАА «Лек фарм», ТАА 
«Свет ла гор скі за вод зва рач ных элект ро даў», 
ААТ «Легп рам раз віц цё», ЗАТ «ВІ ТЭКС»;

ся род бу даў ні чых ар га ні за цый — дзяр жаў-
нае ўні тар нае ка му наль нае дач чы нае бу даў ні-
чае прад пры ем ства «Бя лы ніц кая пе ра со вач ная 
ме ха ні за ва ная ка ло на ну мар 241»;

ся род ар га ні за цый сель скай гас па дар кі — 
СВК «Аса вец кі», ААТ «Ру да ко ва», ААТ «Отар», 
СВК імя Ва ра нец ка га, ААТ «Віт ка-Аг ра», ЗАТ 
«Аг ра кам бі нат «За ра», КСУП «Саў гас-кам бі-
нат «За ра», СВК «Азё ры Гро дзен ска га ра ё на», 
СВК «Аг ра кам бі нат СНОЎ»;

ся род ар га ні за цый ляс ной гас па дар кі — Мін-
скае дзяр жаў нае вы твор чае ле са гас па дар чае 

аб' яд нан не, дзяр жаў ная ле са гас па дар чая ўста-
но ва «Ар шан скі ляс гас»;

ся род ар га ні за цый сфе ры па слуг, у тым лі ку:
ар га ні за цый ганд лю — Бя лы ніц кае ра ён нае 

спа жы вец кае та ва рыст ва, ганд лё вае ка му наль-
нае ўні тар нае прад пры ем ства «Бліс ка ві ца», 
ка му наль нае ганд лё ва-вы твор чае ўні тар нае 
прад пры ем ства «Уні вер маг «Слуцк», за кры тае 
ак цы я нер нае та ва рыст ва «Зра бі сам», ад кры-
тае ак цы я нер нае та ва рыст ва «ЦУМ МІНСК»;

ар га ні за цый су вя зі і іх фі лі ялаў — Ма гі лёў скі 
фі лі ял рэс пуб лі кан ска га ўні тар на га прад пры-
ем ства элект ра су вя зі «Бел тэ ле кам», Брэсц кі 
фі лі ял рэс пуб лі кан ска га ўні тар на га прад пры-
ем ства элект ра су вя зі «Бел тэ ле кам»;

ар га ні за цый транс пар ту — рэс пуб лі кан-
скае ўні тар нае экс плу а та цый на-бу даў ні чае 
прад пры ем ства «Днеп ра-Буг скі вод ны шлях», 
ка му наль нае транс парт нае ўні тар нае прад пры-
ем ства «Мінск транс»;

ар га ні за цый аду ка цыі — гім на зія №2 Ві цеб-
ска, гім на зія №1 Ба ры са ва, Брэсц кі дзяр жаў ны 
ка ледж су вя зі, Ма гі лёў скі дзяр жаў ны эка на міч-
ны пра фе сій на-тэх ніч ны ка ледж, Слуц кі дзяр-

жаў ны ка ледж;
ар га ні за цый, што пра да стаў ля юць па слу гі 

рэ ста ра наў, ба раў, ста ло вых і ін ды ві ду аль ныя 
па слу гі, — ад кры тае ак цы я нер нае та ва рыст ва 
«Аб' яд нан не «Ло тас»;

ар га ні за цый, што ажыц цяў ля юць дзей насць 
у га лі не куль ту ры, па ар га ні за цыі ад па чын ку 
і за баў, — дзяр жаў ная ві до вішч ная ўста но ва 
«Бе ла рус кі дзяр жаў ны цырк», дзяр жаў ная ўста-
но ва «Па лац Рэс пуб лі кі» Кі раў ніц тва спраў Прэ-
зі дэн та Бе ла ру сі;

ар га ні за цый у га лі не ахо вы зда роўя — Лу ні-
нец кая цэнт раль ная ра ён ная баль ні ца, Го рац-
кая цэнт раль ная ра ён ная баль ні ца;

ар га ні за цый, што ажыц цяў ля юць на ву ко выя 
да сле да ван ні і рас пра цоў кі, — Рэс пуб лі кан скі 
на ву ко ва-прак тыч ны цэнтр пуль ма на ло гіі і фты зі-
ят рыі, Ін сты тут фі зі ка-ар га ніч най хі міі На цы я наль-
най ака дэ міі на вук Бе ла ру сі, Бе ла рус кі дзяр жаў-
ны ўні вер сі тэт ін фар ма ты кі і ра дыё элект ро ні кі, 
Ва ен ная ака дэ мія Рэс пуб лі кі Бе ла русь.

Так са ма вы зна ча ны пе ра мож цы спа бор ніц-
тва за да сяг нен не вы со кіх па каз чы каў па эка-
но міі рэ сур саў.

Учо ра ў ста лі цы ма ту лі, якія 
на ра дзі лі ў Дзень Не за леж-
нас ці, атры ма лі па мят ныя 
па да рун кі. Уся го ў Мін ску 
на ра дзі лі ся ў гэ ты дзень 
64 дзі ця ці — 39 хлоп чы каў 
і 25 дзяў ча так. Іні цы я та рам 
ак цыі з 2009 го да вы сту пае 
рэс пуб лі кан скае гра мад-
скае аб' яд нан не «Бе лая 
Русь», якое ад зна чы ла з 
та го ча су звыш 2 ты сяч 
ма туль па ўсёй кра і не.

У ме жах ак цыі «Бе лая 
Русь — з лю боўю да дзя цей» 
прад стаў ні кі аб' яд нан ня і ўла ды 
на ве да лі па ра дзіх РНПЦ «Ма ці 
і дзі ця», га рад ско га клі ніч на га 
ра дзіль на га до ма №2, ра дзіль-
ныя ад дзя лен ні 1-й і 3-й га рад-
скіх клі ніч ных баль ніц, Мінск ага 
аб лас но га рад до ма.

У ра дзіль ным ад дзя лен ні 
1-й га рад ской клі ніч най баль ні-
цы, дзе на свет з'я ві лі ся ся мё ра 
дзяў ча так і два хлоп чы кі, на мес-
нік прэм' ер-мі ніст ра На тал ля 
КА ЧА НА ВА за ўва жы ла, што 
дзяр жа ва пра цяг вае на да ваць 

асаб лі вую ўва гу пад трым цы ма-
ця рын ства і дзя цін ства, і па жа-
да ла ма ту лям цяр пен ня, лю бо ві, 
шчас ця: «Пра ца ма ці — вель мі 
цяж кая, гэ та ра дасць і ад на ча-
со ва вя лі кая ад каз насць. У не-
ка то рых ма туль у гэ ты дзень 

з'я ві ла ся трэ цяе дзі ця, яны ста лі 
шмат дзет ны мі, што вель мі важ-
на для на шай кра і ны». 

Свят ла на БА РЫ СЕН КА.
protas@zviazda.by
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Дзе па па раць-квет ка Дзе па па раць-квет ка 
цві цецві це

У КУ ПАЛ ЛЯ З'Я ВІ ЛА СЯ ХРЭС НІ ЦА

ГО НАР БЫЦЬ НА ДОШ ЦЫ ГО НА РУ

Сацыяльны клопат Сацыяльны клопат   ��

На ро джа ныя ў свя та

«Вель мі ра ды, што вы пры-
еха лі та кой вя лі кай дэ ле га цы-
яй. Гэ та яшчэ раз свед чыць аб 
маш таб нас ці на шых су стрэч і 
раз на пла на вас ці ўсіх на прам-
каў су пра цоў ніц тва. Та кія кан-
так ты, а не толь кі су стрэ чы на 
вы шэй шым і вы со кім уз роў ні, 
ума цоў ва юць да вер, да юць 
маг чы масць больш да ве дац-
ца адзін аб ад ным. Яны па-
трэб ны лю дзям», — ска заў 
Мі ха іл Мяс ні ко віч.

Спі кер так са ма пад крэс ліў, 
што па між дзвю ма кра і на мі не 

толь кі ды на міч на раз ві ва юц ца 
ганд лё ва-эка на міч ныя ад но сі-
ны і ін вес ты цый нае су пра цоў-
ніц тва, але і гу ма ні тар ныя кан-
так ты. Пры гэ тым прын цы по-
выя па ды хо ды ва ўсіх сфе рах 
су пра цоў ніц тва су па да юць. «У 
нас ня ма роз на га лос сяў», — 
ад зна чыў Мі ха іл Мяс ні ко віч.

У сваю чар гу кі тай скі мас-
так Яа Чжы хуа па ве да міў жур-
на ліс там, што яго ка ле гі імк-
нуц ца прад ста віць у Бе ла ру сі 
ўсе на прам кі жы ва пі су з Кі тая. 
«Для гэ та га пра во дзі ла ся не-

каль кі вы стаў кі тай скіх мас та-
коў у Бе ла ру сі з роз ных га ра-
доў, у тым лі ку Пе кі на, Сі я ня. 
У асноў ным мы іх пра во дзі лі 
ў Мін ску. По тым уба чы лі ці ка-
васць да гэ тых вы стаў і пра-
вя лі ад ну ў Ма гі лё ве. Ця пер 
пла ну ем пра вес ці ў пе ры яд 
«Сла вян ска га ба за ру» ў Ві-
цеб ску», — ска заў ён.

Гу ма ні тар ны аб мен Бе ла-
ру сі і Кі тая ад бы ва ец ца ўза-
ем на. У маі 2015 го да ў КНР 
пра хо дзі лі Дні куль ту ры Бе ла-
ру сі, у рам ках якіх бы ло прад-
стаў ле на 25 гра фіч ных ра бот 
бе ла рус кай мас тач кі Ма ры ны 
Эль я шэ віч. Дні куль ту ры Кі тая 
ў Бе ла ру сі пла ну ец ца пра вес ці 
з 10 па 14 каст рыч ні ка 2015 
го да. Ча ка ец ца, што ў Бе ла-
русь пры е дзе Пе кін скі на род-
ны мас тац кі тэ атр. Так са ма 
ў На цы я наль ным мас тац кім 
му зеі бу дзе ар га ні за ва на вы-
ста ва «Шаў ко вае мас тац тва» 
і дэ фі ле ма дэ ляў у адзен ні з 
шоў ку. Акра мя та го, прой дзе 
пер шае па ся джэн не су мес най 
ка мі сіі па куль тур ным су пра-
цоў ніц тве Бе ла рус ка-кі тай ска-
га між ура да ва га ка мі тэ та па 
су пра цоў ніц тве.

Воль га МЯДЗ ВЕ ДЗЕ ВА.
medvedeva@zviazda.by
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Пар ла менц кі дзён нікПар ла менц кі дзён нік  ��

ГУ МА НІ ТАР НЫЯ КАН ТАК ТЫ 
З ПАД НЯ БЕС НАЙ
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Учо ра стар шы ня Са ве та Рэс пуб лі кі На цы я наль на га 
схо ду Бе ла ру сі Мі ха іл Мяс ні ко віч су стрэў ся 

з дэ ле га цы яй кі тай скіх мас та коў.


